



编者按

铭刻记忆,砥砺前行。作为南海区唯一的年度事件和年度人物权威性评选活动,“南海农商行”2020南海影响力年度十件大事/十大人物评选自2020年12月1日启动以来,得到市民的广泛关注和热情参与。经过筛选,主办方已确定了20件大事和20位人物作为候选。本报陆续推出系列报道,介绍20件候选事件及其深远影响,并展示20位候选人的先进事迹,网络投票同步开启。2020年12月21日至12月31日期间,市民可通过微信投票链接,或打开佛山+,点击南海影响力年度“双十”评选活动广告页面、专题页面、弹窗,为你心目中的影响力事件和人物投票,每天最多可投3次。凡投票者可参与抽奖,有机会赢取华为P40手机、扫地机器人、蓝牙耳机及现金红包等。



扫一扫
进入投票链接

南海金融区景观提升照明工程

展现南海城市形象 点亮桂城夜间经济

今年国庆期间,千灯湖畔,千灯绽放,光影舞动,全城仰止。湖畔12栋高层建筑嵌入超300万颗像素点闪耀夜空,灯光在空中摇曳流动,山、水、城和谐共生,这场城市灯光展演给市民带来立体式、沉浸式夜游观赏体验。

一座以繁华为底色的城市,高楼大厦化身为巨型屏幕。主题动画整体分为三大篇章:历史文化篇、改革创新篇、节日庆贺篇。以从古到今、从历史文化到现代科技的时空演进为线索进行演绎,营造国庆节浓厚的节日氛围。除了开场可爱的醒狮动漫,动画还展示了佛山功夫、龙腾起舞、龙舟竞渡、南海制造等景象,通过现场环境、灯光技术、音效等要素的综合,在夜色中展现南海城市形象。

目前,南海金融区景观提升照明工程首期已正式亮灯,通过“节日+平日”两种模式展示,整体工程预计2021年春节前全面完工。未来,照明提升工程将打破千灯湖现有的游览结构,将客流由南向北引导,串联金融高新区与千灯湖,重新盘活周边的商业活力。

千灯湖建成20载,书写了桂城乃至佛山发展的传奇。于桂城



■国庆节期间千灯湖上演灯光秀。

珠江时报记者/方智恒 摄

而言,千灯湖不仅是“城市客厅”,承担的也不只是门户展示功能。截至2020年8月底,光是依湖而建的广东金融高新区核心区已吸引908家金融机构及知名企业落户,总投资规模1410亿元,超6万名金融及相关领域白领人才在这里实现安居乐业。

“全新的城市夜游体验,是桂城打造夜间经济、创新夜间旅游的新尝试。”桂城街道相关负责人介绍。桂城以此为起点,打造连片高品质夜间经济集聚区,发力夜间经济激活消费新活力。此外,还将全面改造提升保利水城西街,发挥桂澜路“千米商贸长

廊”的消费集聚能力,挖掘更多适合夜间消费的“打卡”点,结合“粤菜师傅”工程,加快建设千灯湖和怡海湖两大美食集聚街区,打造夜间消费的特色产业园区,建设广佛夜间经济集聚地。

桂城街道党工委副书记、办事处主任岑灼雄表示,接下来,桂城还将发挥“小城成本、大城配套”的优势,城市配套、公共服务要看齐一线城市最高最优标准。借此,吸引更多的年轻人来就业和创业,将千灯湖片区打造为粤港澳大湾区城乡融合高质量发展新标杆。

文/珠江时报记者 李冬冬

人物

广东柯内特环境科技有限公司首席数据科学家张浩彬 24小时内研发出监管系统 助力企业复工复产

随着新冠肺炎疫情趋于稳定,复工复产成为南海今年年初的头等大事。如何在确保的前提下顺利复工复产,需要多方的努力和配合。

为了帮助企业有序复工复产,广东柯内特环境科技有限公司首席数据科学家张浩彬临危受命开发了一套企业复工复产大数据智能监管系统。只不过,留给他的时间仅仅是24小时。这听起来,似乎是一个不可能的任务。然而,张浩彬做到了。今年1月31日,张浩彬带领团队不负众望研发出了智能监管系统,为南海及时掌握辖区重点企业复工复产情况、打赢疫情防控阻击战贡献了力量。

在此之后,张浩彬又用1个月的时间先后带领团队研发出佛山市施工工地人员防疫大数据监管平台和医院废水消毒治理全过程大数据监管系统并收获好评。如今,这两套系统凭借着创新性和普适性被省工业和信息厅列入《广东省大数据、人工智能企业助力抗疫复工复产资源信息》(第三批)名单,向省内各产业园区、社区服



■张浩彬。

(资料图片)

务机构、企业推荐。

“其实这些产品都不是公司的主业。”张浩彬坦言,尽管如此,他也从没想过退缩。“觉得自己在做一件非常有意义的事情,即便全程加班加点也丝毫不觉得累。”

当然,技术的攻坚克难绝非拼命就能实现,这与张浩彬多年扎实的数据研究基础不无关系。作为公司首席数据科学家,他参与开发多款环保大数据产品,出版了多部大数据技术专著,不仅为公司发展提供核心技术产品支持,也为多地政府、企业等出谋划策,切实解决业主

及客户的环保监管需求。比如他和团队研发的“猫头鹰”排污企业大数据在线监管平台,能有效监控企业废水、废气等污染物偷排漏排行为。

“小时候的梦想是长大了要改变世界,现在是希望通过自己的努力,与身边人一起影响世界,哪怕只让世界变好了一点点,也很有成就感。”张浩彬说,希望借助大数据人工智能等相关技术,为中国的环境保护事业贡献自己的力量,让世界“变好”一点。

文/珠江时报记者 周钊洸

全国首推撤销区级行政服务中心收件窗口

政务“下沉” 数据“上云”

南海区成为省基层填报数据系统建设试点;圆满举办“数治南海智融城乡”广东省城乡融合发展创新实验区数字化治理工作推进会,发布一系列数字政府建设成果;推行扁平化改革,在全国首推撤销区级行政服务中心收件窗口;南海区政务服务数据管理局荣获2020年度政务服务改革创新奖……2020年,南海从“心中有数”向“应用活数”转变,加快推动“数字政府”建设更新迭代,为依靠数字化治理推动城乡融合发展探索新路。

年初,面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,南海依托城市大脑作为统一数据中枢,开发大数据排查平台、“南海通”战疫小程序,打造电子通行证等功能模块,并向全市推广应用,保障“一人一码”,为疫情防控精准管理提供强大支撑。

今年9月,南海启动城市大脑二期建设。二期工程以5G、物联网、人工智能、大数据中心等新基建为载体,为产业转型升级释放动能,提升社会治理与公共服务一体化水平,助力城乡全面融合。

此外,南海还发布并上线五大成果,包括广东省数字政府填报数据管理系统、城市大脑一期成果暨二期规划、城乡融合大数据治理平台、南海通APP及“佛山南海通”小程序、“南海造”产品库,以有针对性的平台、应用为城



■市民在桂城行政服务中心办理业务。

(资料图片)

乡融合赋能。

数据是冰冷的,服务是温暖的。9月1日,南海区正式开启政务服务扁平化改革,在国内首推撤销区级服务大厅收件窗口,区级行政服务中心受理的事项100%下沉到镇(街道)行政服务中心办理,通过改革充分释放镇街活力,加快推动与企业、群众生产生活密切相关的事项“就近办、网上办、自助办、多点办”。

南海还推出了“全流程网办”“原件核验”以及智能柜台等新流程、新技术,智慧化的流程再造让广大企业、群众受惠。区政数局局长李毅佳这样形容:“网上办、智能办不断优化的服务体验,让每一位办事群众都能成为‘VIP’。”

与此同时,南海把优化营商环境作为提升城市竞争力的突破口。针对关键环节和重点领域,

南海应用大数据手段全力攻坚,为市场主体纾困,在全面实施工程建设项目审批全流程网办的同时,创新推出模拟审批、标准地建设、施工图联合审查、告知承诺制度等改革措施,打破“受理、现场勘查、审批”的传统审批模式,从串联变并联实施,让项目提前1-2个月开展设计审查,通过数据整合,将工程方案审查、施工许可证发放及竣工验收通过全流程网上走,进一步优化审批流程,大幅压减审批时限,推动项目早落地、早开工、早投产。

今年以来,万洋众创城、平谦智慧产业园、时代创客小镇等多个重大项目通过“模拟审批+施工许可告知承诺制”实现“拿地即开工”,平均用时仅2个工作日,为企业带来了实实在在的便利和效益。

文/珠江时报记者 黄婷

狮山镇陈平功人民调解工作室调解员陈平功

“金牌和事佬”

26年调解纠纷超2000件

2020年12月1日,2020年10月平安卫士月度榜单出炉,来自南海区狮山镇务庄社区治安队的陈平功荣登榜首。陈平功是南海区的“金牌和事佬”,从事调解工作26年来,他顺利调解纠纷超2000件,劳资纠纷化解率为100%。

26年前,来自湖南的陈平功加入务庄社区治安队,因为自己曾有陷入劳资纠纷无人帮的经历,便决心尽自己所能帮助弱势群体。多年来,陈平功充分发挥人熟、地熟、情况熟的优势调解矛盾纠纷。

2018年,陈平功调解工作室挂牌成立,是全市首家个人调解工作室。自此,陈平功将工作的重心放到了工作室,成为一名专职调解员,和他的搭档专注于调解工作。

陈平功介绍,工作室所调解的案例大多是劳资纠纷、治安案件、侵权损害赔偿案件三大类。“务庄社区厂企多,外来工多,涉外来工的矛盾纠纷较多,原因各种各样,很多人愿意来工作室寻求调解,因为这样方便快捷,可以用最简单的方法解决问题。”陈平功说,他介入的案件,最快仅用半小时



■陈平功。

珠江时报记者/方智恒 摄

就完成了调解。

在调解过程中,陈平功主要采取情、理、法相结合的调解方法。他认为,调解的首要任务是要安抚双方当事人情绪,然后再寻找双方当事人的平衡点,情理并用,让双方都能感受到最大的公平正义。无论是调解过程还是调解结果,他都会尽量让双方自愿接受。

此前,务庄社区一厂企内两名员工发生口角后打架。其中一名女子受轻微伤,于是向打人者索赔,但打人的女子不愿意赔偿,厂企负责人调解近一周仍未促成和解,便向陈平功求助。

陈平功用一句话就劝服

了打人者:“我告诉她,若这事闹到派出所,派出所要是作出拘留处罚,这一‘污点’可能会影响她子女,她知道事情严重性后,立马答应赔偿对方。”

如今,“陈平功”个人品牌效应已经显现。若务庄社区区内发生劳动争议纠纷、治安纠纷、邻里纠纷等,人社部门、派出所、社区调解会等部门或组织多会视情况在第一时间转介至陈平功调解工作室调解。

数据显示,2020年以来,陈平功调解工作室共调解矛盾纠纷97宗,涉及金额达756万余元。

文/珠江时报记者 杨慧